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1. Klausurteil (keineHilfsmittel - 35 Minuten - 18 Punkte)

1.1) Nennen Se die entsprechende Bezeichnung folgender Luftfahrtausdriicke in englischer Sprache!
Schreiben Sie so deutlich, dass ich die korrekte Rechtschreibung beurteilen kann!
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1.2) Nennen Se die entsprechende Bezeichnung folgender Luftfahrtausdriicke in deutscher Sprache!

1.3)
1.4)
1.5)

1.6)

1.7)

18)

1.9)
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Was versteht man unter der “coffin corner"?

Wieist der Neutrapunkt (aerodynamic centre) definiert?

angle of attack

Sdedip

lift curve dope

elevator deflection
payload

gdl

chord

centre of gravity

specific fud consumption
longitudina gatic Sability
datic margin

gatic margin, stick fixed

Was kennzeichnet den Neutrapunkt bel losem Ruder (neutral point stick free)?

Berechnen Sie die Temperatur der Internationden Standardatmosphére (ISA) in einer Hohe von
2000 m!

Fur den Start wurde die Startbahn mit der Bezeichnung 03 gewahlt. Der Wind kommt mit 30 kt

aus 60°. Berechnen Sie die Saitenwindkomponente des Windes beim Start!

Von enem Je dnd bekannt: Gleitzahl E =20, Auftrieb unter gegebenen Bedingungen im
Horizontdflug L =1000000 N, Standschub Tro=250000N, be Ublicher Reseflug-

geschwindigkeit betrégt der Schub in

10000 ft 40 % des Standschubes

20000 ft 30 % des Standschubes

33000t 20 % des Standschubes.
Berechnen Sie die (absolute) Gipfelhthe des Fugzeuges

Nenne Se die BREGUETsche Reichwetengleichung und benennen Sie die Parameter der
Gleichung!

1.10) Wann igt es leichter, ba gegebener Steigleistung, enen voraus liegenden Berg zu Uberfliegen, bel
Rickenwind oder bei Gegenwind? Begriinden Sie Ihre Antwort mit einer Skizze!

1.11) Wievid betragt das Lastvidfache im koordinierten Kurvenflug be einem Hangewinke von 60° ?

1.12) Zeichnen Se en typisches V-n Diagramm! Beschriften Sie das Diagramm!

1.13) Wie andert sch das Nickmoment um den Schwerpunkt eines beziiglich der Langsbewegung

gabilen Fugzeuges mit zunehmendem Angdlwinkd?
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2. Klausurteil ~ (mit Hilfsmitteln - 145 Minuten - 27 Punkte)

Aufgabe 2.1 (5 Punkte)

Berechnen Se die Druckhthe an enem Hugplatz in 8000 ft Hohe, wenn das QNH 1003,25 hPa
betrégt und die Temperatur in der jewelligen Hohe 20 K Uber der Temperatur der Standardatmosphére
liegt!

Aufgabe 2.2 (3 Punkte)
Ein Propdllerflugzeug ist durch folgende Daten gekennze chnet:
Leistung: 200 KW
Propellerwirkungsgrad: 0,8
Hugdflache: 20 n#
Nullwiderstandsbeiwert: 0,03
Schétzen Sie die maximae wahre Geschwindigkeit ab fir einen Horizontalflug in 10000 ft!
Sedirfen den induzierten Widerstand vernachl&ssigen (Naherungsgleichung).

Aufgabe 2.3 (6 Punkte)

a)  Das Hugzeug aus Aufgabe 2.2 hat eine maximale Abflugmasse von 1400 kg. In Meereshohe bel
Standardbedingungen wird eine Uberziehgeschwindigkeit von 70 kt ermittelt ("clean’).
Berechnen Sie aus den Angaben den maximaen Auftriebsbewert!

b)  Be daner Geschwindigkelt von 100 kt soll ein Kurvenradius von 350 m erreicht werden.
Berechnen Sie den erforderlichen Hangewinke!

¢)  Berechnen Siedie Uberziehgeschwindigkeit bei einem Kurvenflug wiein b)!

Aufgabe 2.4 (7 Punkte)
Das Hugzeug aus Aufgabe 22 und 23 fliegt bei Standardbedingungen in ener konstanten
Reiseflughdhe von 10000 ft bel konstanten 120kt (TAS). Das Hugzeug Startet mit maximder
Abflugmasse. Bel Erreichen der Reseflughthe sind 30 kg Kraftstoff verbraucht. Bel Verlassen der
Res=flughohe sind insgesamt 170 kg Kraftstoff verbraucht worden. Weitere Daten:

Spezifischer Kraftstoffverbrauch: 0.07 mg/(Ws)

Oswad-Faktor: e=0,8

Streckung: A = 8.
a)  Berechnen Sedie maximde Glatzahl!
b)  Wiewaet kann in Reiseflughohe geflogen werden?

Aufgabe 2.5 (2 Punkte)

Ein Jet hat eine Héchenbelastung von 650 kg/m? und ein Schub-Gewichtsverhdtnis von 0,25. Der
maximae Auftriebsbeiwert im Start betrégt 2,0. Welche Satrollsrecke erwaten Se be
Standardbedingungen (1SA)? Nutzen Se vereinfachende Annahmen und rechnen Se mit ener
Néaherungsgleichung.

Aufgabe 2.6 (4 Punkte)

Aufgrund einer Vertikalboe andert sich der Anstellwinkel eines Flugzeugs, was zu einer Anderung des
Lastvidfachen flhrt. Folgende Parameter sind gegeben (Standardbedingungen in Meereshthe):
Vertikalbde mit 50 ft/s, Fluggeschwindigket: 250 kt, Auftriebsgradient: 2p
Fléchenbelastung: 650 kg/n?, Mittlere aerodynamische Flligetiefe: 4 m.

Berticksichtigen Sie die Abminderung der Vertikabde (nach JAR23 / FAR 23) aufgrund ihrer
"1-cos'-Form. Berechnen Sie die Anderung des Lastvielfachen!
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